
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Rene Dierkes, Jörg Baumann, Richard Graupner,  
Florian Köhler AfD  
vom 06.11.2025

Aktuelle Statistiken zu den Insassen in den Justizvollzugsanstalten in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Menschen waren laut den neusten vorliegenden Statistiken 
in Justizvollzugsanstalten des Freistaates Bayern inhaftiert?   3

1.2 Wie viel Prozent der Inhaftierten befinden sich in Untersuchungshaft?   3

1.3 Wie viel Prozent der Inhaftierten befinden sich in Abschiebehaft?   3

2.1 Wie viele Inhaftierte befinden sich wegen Tötungsdelikten in Haft?   3

2.2 Wie viele Inhaftierte befinden sich wegen Körperverletzungsdelikten 
in Haft?   3

2.3 Wie viele Inhaftierte befinden sich wegen Sexualdelikten in Haft?   3

3.1 Wie viel Prozent der Inhaftierten besitzen die deutsche Staatsangehörig-
keit?   4

3.2 Wie viel Prozent der Inhaftierten haben Migrationshintergrund?   4

3.3 Wie viel Prozent der Inhaftierten mit deutscher Staatsangehörigkeit 
wurden an einem Ort geboren, der nicht in der Bundesrepublik Deutsch-
land liegt?   4

4.1 Wie viele Inhaftierte kommen jeweils aus welchen Ländern?   4

4.2 Wie viele Inhaftierte, die nicht die deutsche Staatsangehörigkeit be-
sitzen, sind derzeit in Untersuchungshaft?   7

4.3 Wie viele Inhaftierte, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen 
und an einem Ort geboren wurden, der außerhalb der Bundesrepublik 
Deutschland liegt, befinden sich derzeit in Untersuchungshaft?   7

5.1 Wie viele Inhaftierte ohne deutsche Staatsbürgerschaft befinden sich 
wegen Sexualdelikten in Haft?   7

5.2 Wie viele Inhaftierte ohne deutsche Staatsbürgerschaft befinden sich 
wegen Körperverletzungsdelikten in Haft?   7

Drucksache 19 / 951012.02.202619. Wahlperiode



5.3 Wie viel Prozent der Inhaftierten ohne deutsche Staatsbürgerschaft 
sind nach dem 01.01.2015 nach Deutschland gekommen?   7

6.1 Wie viele Menschen befinden sich derzeit in Abschiebehaft?   7

6.2 Welche Herkunftsländer haben die jeweiligen Menschen in Abschiebe-
haft?   7

6.3 Wie viele Abschiebungen wurden im Jahr 2024 aus der Haft vollzogen?   8

7.1 Wie viele Menschen, die die Staatsbürgerschaft eines sicheren Her-
kunftslandes besitzen, befinden sich derzeit in Haft?   8

7.2 Welche jährlichen Kosten entstehen der öffentlichen Hand für die Unter-
bringung von Inhaftierten ohne deutsche Staatsangehörigkeit?   8

7.3 Wie hat sich der Anteil nichtdeutscher Inhaftierter seit dem Jahr 2015 
entwickelt?   8

8.1 Wie viele Inhaftierte ohne deutsche Staatsangehörigkeit befinden sich 
wegen Drogendelikten in Haft?   9

8.2 Welche Anzahl an Inhaftierte ohne deutsche Staatsangehörigkeit be-
finden sich wegen Raubdelikten in Haft?   9

8.3 Wie viele Inhaftierte ohne deutsche Staatsangehörigkeit befinden sich 
wegen Eigentumsdelikten in Haft?   9

Hinweise des Landtagsamts   10
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Antwort  
des Staatsministeriums der Justiz  
vom 12.01.2026

Vorbemerkung:
Die Auswertung erfolgte – soweit vorhanden – über die Daten der nach bundeseinheit-
lichen Kriterien geführten und vom Landesamt für Statistik jährlich herausgegebenen 
Strafvollzugsstatistik. Der Stichtag der Strafvollzugsstatistik ist jeweils der 31. März. 
Soweit hier keine Daten vorhanden waren, erfolgte die Auswertung über den bei den 
Justizvollzugsanstalten vorhandenen und statistisch auswertbaren Datenbestand.

1.1 Wie viele Menschen waren laut den neusten vorliegenden Statistiken 
in Justizvollzugsanstalten des Freistaates Bayern inhaftiert?

Zum Stichtag 31.10.2025 waren 10 013 Menschen in Justizvollzugsanstalten des Frei-
staates Bayern inhaftiert.

1.2 Wie viel Prozent der Inhaftierten befinden sich in Untersuchungs-
haft?

Zum Stichtag 31.10.2025 befanden sich 29,67 Prozent der Inhaftierten in Unter-
suchungshaft.

1.3 Wie viel Prozent der Inhaftierten befinden sich in Abschiebehaft?

Zum Stichtag 31.10.2025 befanden sich 1,32 Prozent der Inhaftierten in Abschiebungshaft.

2.1 Wie viele Inhaftierte befinden sich wegen Tötungsdelikten in Haft?

Zum Stichtag 31.03.2025 befanden sich 488 Inhaftierte wegen Tötungsdelikten1 in Haft.

2.2 Wie viele Inhaftierte befinden sich wegen Körperverletzungsdelikten 
in Haft?

Zum Stichtag 31.03.2025 befanden sich 900 Inhaftierte wegen Körperverletzungs-
delikten2 in Haft.

2.3 Wie viele Inhaftierte befinden sich wegen Sexualdelikten in Haft?

Zum Stichtag 31.03.2025 befanden sich 639 Inhaftierte wegen Sexualdelikten3 in Haft.

1 Die Frage wird so verstanden, dass sie sich auf Straftaten nach §§ 211 bis 222 Strafgesetzbuch 
(StGB) bezieht.

2 Die Frage wird so verstanden, dass sie sich auf Straftaten nach §§ 223 bis 231 StGB bezieht.

3 Die Frage wird so verstanden, dass sie sich auf Straftaten nach §§ 174 bis 184l StGB bezieht.
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3.1 Wie viel Prozent der Inhaftierten besitzen die deutsche Staats-
angehörigkeit?

Zum Stichtag 31.03.2025 hatten 48,5 Prozent der Inhaftierten die deutsche Staats-
angehörigkeit.

3.2 Wie viel Prozent der Inhaftierten haben Migrationshintergrund?

Hierzu liegen dem Staatsministerium der Justiz keine statistischen Daten vor. Zur An-
zahl der Inhaftierten ohne deutsche Staatsangehörigkeit wird auf die Antworten zu 
Fragen 4.1 und 7.2 verwiesen.

3.3 Wie viel Prozent der Inhaftierten mit deutscher Staatsangehörig-
keit wurden an einem Ort geboren, der nicht in der Bundesrepublik 
Deutschland liegt?

Zum Stichtag 31.03.2025 waren 14,82 Prozent der Inhaftierten mit deutscher Staats-
angehörigkeit an einem Ort geboren, der nicht in der Bundesrepublik Deutschland lag.

4.1 Wie viele Inhaftierte kommen jeweils aus welchen Ländern?

Die Anzahl der ausländischen und staatenlosen Inhaftierten nach Staatsangehörigkeit 
zum Stichtag 31.03.2025 ergibt sich aus der folgenden Tabelle:

Staatsangehörigkeit Anzahl Gefangene
Afghanistan 218

Ägypten 6

Albanien 111

Algerien 151

Angola 4

Argentinien 1

Armenien 6

Aserbaidschan 14

Äthiopien 27

Australien 1

Belarus 32

Belgien 8

Bosnien-Herzegowina 78

Brasilien 20

Bulgarien 157

Chile 4

China einschl. Tibet 12

Côte d’Ivoire 4

Dominikanische Republik 2

Ecuador einschl. Galapagos 1

Eritrea 60

Estland 7

Frankreich 24
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Staatsangehörigkeit Anzahl Gefangene
Gambia 32

Georgien 94

Ghana 8

Griechenland 76

Großbritannien/Nordirland 10

Guinea 6

Indien einschl. Sikkim, Goa 10

Irak 134

Iran 63

Irland 6

Israel 14

Italien 128

Jamaika 1

Jemen 16

Jordanien 13

Kamerun 3

Kanada 2

Kap Verde 1

Kasachstan 8

Kenia 1

Kirgisistan 2

Kolumbien 7

Kongo 3

Kongo Demokr. Republik 2

Kosovo 100

Kroatien 109

Kuba 10

Kuwait 1

Lettland 21

Libanon 12

Libyen 6

Litauen 40

Madagaskar 1

Malaysia 1

Mali 14

Marokko 117

Mexiko 6

Moldau 66

Mongolei 1

Montenegro 17

Mosambik 1

Niederlande 47

Nigeria 90

Nordmazedonien 28

Norwegen 1
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Staatsangehörigkeit Anzahl Gefangene
Österreich 40

Pakistan 42

Peru 7

Philippinen 4

Polen 370

Portugal 12

Ruanda 1

Rumänien 530

Russische Föderation 56

Schweden 3

Schweiz 8

Senegal 36

Serbien 130

Sierra Leone 21

Slowakische Republik 60

Slowenien 9

Somalia 114

Spanien 15

Sri Lanka 4

Sudan Republik 4

Südsudan 2

Suriname 1

Syrien 347

Tadschikistan 3

Taiwan 0

Tansania 3

Togo 5

Tschechische Republik 143

Tunesien 125

Türkei 379

Turkmenistan 2

Uganda 3

Ukraine 167

Ungarn 127

Usbekistan 2

Venezuela 3

Vereinigte Staaten von Amerika 14

Vietnam 26

staatenlos 44

Staatsangehörigkeit ungeklärt 10

ohne Angabe 1
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4.2 Wie viele Inhaftierte, die nicht die deutsche Staatsangehörigkeit be-
sitzen, sind derzeit in Untersuchungshaft?

Zum Stichtag 31.03.2025 befanden sich 1 967 Inhaftierte, die nicht die deutsche Staats-
angehörigkeit besitzen, in Untersuchungshaft.

4.3 Wie viele Inhaftierte, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen 
und an einem Ort geboren wurden, der außerhalb der Bundesrepublik 
Deutschland liegt, befinden sich derzeit in Untersuchungshaft?

Zum Stichtag 31.10.2025 befanden sich 165 Inhaftierte in Untersuchungshaft, die die 
deutsche Staatsangehörigkeit besitzen und an einem Ort geboren wurden, der außer-
halb der Bundesrepublik Deutschland liegt.

5.1 Wie viele Inhaftierte ohne deutsche Staatsbürgerschaft befinden sich 
wegen Sexualdelikten in Haft?

5.2 Wie viele Inhaftierte ohne deutsche Staatsbürgerschaft befinden sich 
wegen Körperverletzungsdelikten in Haft?

5.3 Wie viel Prozent der Inhaftierten ohne deutsche Staatsbürgerschaft 
sind nach dem 01.01.2015 nach Deutschland gekommen?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden gemeinsam beantwortet.

Dem Staatsministerium der Justiz liegen hierzu keine statistischen Daten vor.

6.1 Wie viele Menschen befinden sich derzeit in Abschiebehaft?

Zum Stichtag 31.10.2025 befanden sich 141 Personen in Abschiebungshaft.

6.2 Welche Herkunftsländer haben die jeweiligen Menschen in Abschiebe-
haft?

Zum Stichtag 31.10.2025 waren Menschen aus folgenden Herkunftsländern in Ab-
schiebungshaft:

Afghanistan Indien einschl. Sikkim Rumänien

Algerien Goa Russische Föderation

Aserbaidschan Irak Sierra Leone

China einschl. Tibet Kamerun Somalia

Côte d’Ivoire Kolumbien Syrien

Gambia Kongo Tunesien

Georgien Kosovo Türkei

Ghana Liberia Turkmenistan
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Großbritannien/� Marokko� Vietnam� 
Nordirland� Nigeria

Guinea Pakistan

6.3 Wie viele Abschiebungen wurden im Jahr 2024 aus der Haft voll-
zogen?

Hierzu liegen keine statistischen Daten vor. Eine Erhebung würde eine händische 
Durchsicht der Akten sämtlicher im Jahr 2024 entlassenen ausländischen Gefangenen 
erfordern und ist mit vertretbarem Aufwand nicht darstellbar.

7.1 Wie viele Menschen, die die Staatsbürgerschaft eines sicheren Her-
kunftslandes besitzen, befinden sich derzeit in Haft?

Zum Stichtag 31.10.2025 befanden sich 2 769 Menschen in Haft, die die Staatsbürger-
schaft eines sicheren Herkunftslandes i. S. v. § 29a Abs. 2 i. V. m. Anlage II Asylgesetz 
(AsylG) besitzen.

7.2 Welche jährlichen Kosten entstehen der öffentlichen Hand für die 
Unterbringung von Inhaftierten ohne deutsche Staatsangehörigkeit?

Die durchschnittlichen Kosten des Aufenthalts in einer Justizvollzugsanstalt für eine 
Person in Bayern betrugen im Jahr 2024 192,95 Euro pro Tag und Gefangenem. Die 
Kosten setzen sich dabei aus den Tageshaftkosten (159,70 Euro), dem Bau-Investitions-
kostensatz (27,98 Euro) sowie dem Sach-Investitionskostensatz (5,27 Euro) zusammen. 
Die vorstehend dargestellten Gesamttageshaftkosten werden allgemein und nicht nach 
einzelnen Haftarten oder Gefangenengruppen (z. B. nach Staatsangehörigkeit) erfasst.

7.3 Wie hat sich der Anteil nichtdeutscher Inhaftierter seit dem Jahr 2015 
entwickelt?

Die Entwicklung des Anteils nichtdeutscher Inhaftierter seit dem Jahr 2015 lässt sich 
folgender Tabelle entnehmen:

Jahr Anteil nichtdeutscher 
Inhaftierter in Prozent

2015 35,54

2016 41,52

2017 42,29

2018 45,18

2019 45,80

2020 45,15

2021 44,13

2022 44,93

2023 47,10

2024 51,14

2025 51,53
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8.1 Wie viele Inhaftierte ohne deutsche Staatsangehörigkeit befinden 
sich wegen Drogendelikten in Haft?

8.2 Welche Anzahl an Inhaftierte ohne deutsche Staatsangehörigkeit 
befinden sich wegen Raubdelikten in Haft?

8.3 Wie viele Inhaftierte ohne deutsche Staatsangehörigkeit befinden 
sich wegen Eigentumsdelikten in Haft?

Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Hierzu liegen dem Staatsministerium der Justiz keine statistischen Daten vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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